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 Signor 
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 e cofirmatarie 
 Per MPS-POP-Indipendenti  
 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione n. 148.22 del 28 dicembre 2022 
Nomina del nuovo capo della Sezione della circolazione 
 
 
Signore deputate e signor deputato, 
 
con la presente, rispondiamo alle domande da voi poste nella summenzionata 
interrogazione, relativa alla procedura di selezione del candidato che il Consiglio di Stato 
ha nominato quale nuovo capo della Sezione della circolazione.  

 
1. Quante persone hanno partecipato al concorso quale capo della Sezione della 

circolazione? 
 
Per il concorso in oggetto sono pervenute 31 candidature. 
 
2. Quante candidature sono state considerate valide?  
 
I dossier pervenuti sono stati analizzati secondo la prassi vigente all’interno 
dell’Amministrazione cantonale, che passa in primis attraverso un controllo formale della 
Sezione delle risorse umane. Essi sono stati sottoposti ad una verifica formale riguardo 
all’adempimento dei criteri legali e quelli stabiliti dal bando di concorso (titoli di studio, 
conoscenza delle lingue ufficiali, esperienze professionali, ecc.).  
 
Cinque candidati non soddisfacevano i requisiti concernenti i titoli di studio (Bachelor + 
Master) e 10 non presentavano buone conoscenze (scritte e parlate) delle lingue ufficiali. 
Pertanto, quasi la metà delle candidature non ha superato la prima fase di selezione (15 
su 31). 
 
3. Quante selezioni sono state fatte? Quante persone sono state ammesse alla 

prima selezione, ed eventualmente alla seconda selezione?  
 
Dei 16 candidati che hanno superato la prima selezione, otto sono stati invitati ad un 
primo colloquio e quattro ad un secondo colloquio. 
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4. Le persone ammesse alla prima selezione a che cosa hanno dovuto sottoporsi 

(colloquio, prove tecniche, ecc.)?  
 
Il primo colloquio, svolto dal Segretario generale, dalla sua Aggiunta e dal collaboratore 
personale del Direttore di Dipartimento, ha avuto lo scopo di conoscere il candidato e i 
suoi aspetti motivazionali per la posizione messa a concorso. Si è approfondito anche 
l’aspetto delle attività professionali e delle formazioni pregresse con un’attenzione 
particolare alle esperienze di conduzione diretta e indiretta del personale, alla gestione 
di progetti, al modo di approcciare un problema pratico, e infine alla gestione di priorità e 
urgenze. Si è sondata anche la competenza linguistica orale del tedesco. Si è inoltre 
verificato se il candidato si fosse preparato adeguatamente riguardo all’attività, 
all’organizzazione, alle competenze della Sezione della circolazione e ai temi attuali che 
l’hanno interessata negli ultimi mesi. Tale colloquio è durato per ogni candidato più di 
un’ora. 
 
Al termine del colloquio, i candidati sono stati informati sul proseguo della procedura di 
selezione, specificando che ad inizio dicembre si sarebbe svolto un secondo colloquio 
per coloro che avevano superato la prima fase di colloqui. 
 
Al termine della prima fase i tre “selezionatori” hanno effettuato singolarmente e 
autonomamente una graduatoria degli otto candidati sentiti: sulla base di queste tre 
graduatorie singole sono stati individuati i candidati che sono stati invitati al secondo 
colloquio.  
 
5. Le persone ammesse alla seconda selezione a che cosa hanno dovuto 

sottoporsi (assesment, colloquio, ecc)  
 
I quattro candidati ritenuti maggiormente idonei dopo il primo colloquio, sono stati invitati 
a un secondo incontro della durata di più un’ora alla presenza del Direttore del 
Dipartimento delle istituzioni.  
Il colloquio ha approfondito in particolare il tema delle esperienze di conduzione, con 
l’accento sulle riflessioni del singolo candidato riguardo alla conduzione concreta della 
Sezione: in altre parole era importante comprendere come il candidato intendesse 
approcciare la nuova sfida sia internamente, sia verso le altre Unità amministrative del 
DI, la Direzione ed i partner esterni. È stata inoltre tematizzata da parte del Direttore del 
Dipartimento l’esposizione pubblica del Capo della Sezione della circolazione, 
responsabile di un’Unità amministrativa di primaria importanza per la popolazione 
ticinese e spesso citata dai media. Inoltre, i candidati hanno dovuto immedesimarsi nella 
situazione di conduzione diretta e indiretta della Sezione, con prime riflessioni su una 
possibile riorganizzazione della stessa. 
 
6. Quali sono stati i criteri prioritari per la scelta finale?  
 
La scelta si è basata soprattutto sulle capacità, le competenze e le esperienze di 
conduzione di servizi/uffici tra loro diversi e particolari, nonché sull’approccio del 
candidato verso questa nuova sfida/problematica (competenze analitiche).  
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7. Sulla base di questi criteri prioritari quale è stata la differenza di valutazione tra 
il primo ed il 3 candidato?  

 
Le maggiori differenze tra il candidato scelto e colui/colei che ha terminato al 3. rango 
sono principalmente nelle competenze analitiche di approccio al problema che il 
candidato prescelto ha in maniera comprovata appreso e messo in pratica sia nelle 
esperienze professionali pregresse nella Polizia cantonale, sia nella sua funzione di 
ufficiale di milizia in uno stato maggiore di battaglione. Il candidato prescelto ha pure 
maturato esperienze nella gestione di servizi diversi tra loro, che vanno da servizi 
autorizzativi, giuridici, logistici, ecc. 
 
8. Quando si è comunicato ai candidati e alle candidate che non erano stati scelti, 

rispettivamente scartati dal concorso. Più precisamente: alle candidature non 
valide, alle candidature scartate nella prima selezione, alle candidature scartate 
nella seconda selezione, alle candidature scartate durante la fase finale? 

 
La comunicazione ai candidati/alle candidate non prescelti avviene per il tramite della 
Sezione delle risorse umane, dopo che il Consiglio di Stato ha proceduto con la nomina 
e questo a prescindere dalle fasi di selezione. Questa prassi è valida per tutti i concorsi 
dell’Amministrazione cantonale. 
Inoltre, dopo la nomina da parte del Consiglio di Stato, i 4 partecipanti al secondo 
colloquio sono stati informati personalmente da parte del Dipartimento. 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 5 ore. 
 
Vogliate gradire, signore deputate e signor deputato, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Claudio Zali Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
- Dipartimento delle istituzioni (di-dir@ti.ch) 
- Segreteria generale del Dipartimento delle istituzioni (di-sg@ti.ch) 
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